

К. Ю. Ершов

Русские коллекции Библиотеки конгресса США

В начале XX в. президент США Теодор Рузвельт писал директору Библиотеки конгресса Соединенных Штатов по поводу очередного приобретения книг в фонды библиотеки: «Этим поступком Вы обеспечили Библиотеке конгресса ведущее место в этой области не только в Соединенных Штатах, но, поскольку мне известно, и где бы то ни было за пределами России...»¹ Слова почти столетней давности, относившиеся к покупке частного собрания русского купца Г. В. Юдина, оказались пророческими: сегодня нигде в мире нет более крупного собрания русских коллекций за пределами самой России, чем в Библиотеке конгресса.

В фондах библиотеки насчитывается около 115 миллионов единиц хранения² – от папирусов до лазерных дисков на 470 языках мира, 5700 книг, выпущенных до 1500 г. и т. д. Но как сформировалось такое уникальное хранилище, каковы его основные особенности и сегодняшняя структура?

24 апреля 2000 г. Библиотеке конгресса исполнилось 200 лет. А начиналось все с того, что возникла необходимость обзавестись справочной литературой для нужд конгрессменов по причине переезда законодателей из Филадельфии, временной столицы, в Вашингтон. Основу библиотеки составили пять тысяч книг, специально купленных для этой цели в Англии (вошли в состав в 1800 г.), и личная библиотека президента Томаса Джефферсона (около шести с половиной тысяч книг, 1814 г.)

Постепенно круг задач библиотеки расширялся. Закон об авторском праве 1870 г. предусматривал доставку двух экземпляров каждой книги, брошюры, карты, фотографии, эстампа, нот, регистрируемых в соответствии с авторским правом³, в Библиотеку конгресса. Закон 1902 г. разрешил библиотеке продавать свои каталогизационные записи другим библиотекам страны. В 1914 г. конгресс создал Справочную службу по законодательству, действующую с 1946 г. в составе библиотеки. Позже специальными актами конгресса в библиотеке были созданы Американский фольклорный центр (1976), Американский

архив радио и телевидения (1976), Национальный центр книги (1977), Национальное бюро по сохранности фильмов (1988) и другие подразделения.

Характерно, что статус Библиотеки конгресса США как национальной библиотеки не закреплён юридически, хотя она выполняет все основные функции библиотек данного типа и общепризнана в качестве национальной в стране и в мире.

Другая ее особенность состоит в том, что, в отличие от подавляющего большинства национальных библиотек мира, она является одновременно и национальной, и парламентской⁴. Главные цели и приоритеты библиотеки сформулированы в стратегическом плане на 1997–2004 г. следующим образом: «Миссия библиотеки состоит в обеспечении доступности и полезности ее ресурсов конгрессу и американскому народу, поддержке и сохранении универсального фонда знаний и информационного потенциала для будущих поколений...»⁵

Главный принцип комплектования библиотеки – *универсальность* – был изначально сформулирован президентом США Томасом Джефферсоном: «...нет такого предмета, к которому члену конгресса не пришлось бы обратиться»⁶. Библиотека и до настоящего времени собирает материалы по всем отраслям знания. Хотя принцип универсальности фондов является составной частью ее миссии, библиотека по-разному подходит к сбору отечественных (то есть американских) и зарубежных (например, русских) материалов. В отношении первых она стремится к возможно большей полноте (хотя и здесь осуществляется определенный отбор), в комплектовании иностранными материалами – к приобретению наиболее важных публикаций с целью создания всемирной универсальной коллекции человеческих знаний.

Структура Библиотеки конгресса находится в постоянном развитии, библиотека представляет собой совокупность отдельных блоков, каждый из которых функционирует изолированно⁷. Только один блок выполняет в полном объеме функции библиотеки – это так называемые Библиотечные службы. Помимо них, есть отдельная Исследовательская служба конгресса (вышеупомянутая Справочная служба по законодательству, переименованная в 1970 г.), следующий блок – Управление авторского права (эта служба старше самой библиотеки, так как начала работать с 1790 г.) и др. (Юридическая библиотека, аппарат директора Библиотеки конгресса).

Теперь обратимся непосредственно к русским коллекциям Биб-

лиотеки конгресса. Их основой является частное собрание Геннадия Васильевича Юдина (1840–1912) – красноярского купца-промышленника и книголюбца, купленное библиотекой в 1906 г.⁸ Вообще, о нем и о трагической истории его собрания следовало бы написать отдельную книгу. Коллекция Г. В. Юдина, приобретенная Библиотекой конгресса, насчитывает примерно восемьдесят тысяч единиц хранения⁹.

«Каких только раритетов в ней не было! – писал Э. Штейн. – Бесценные книги Петровского времени, первое издание “Путешествия из Петербурга в Москву” ... , “Словарь русских суеверий”; книги, изданные Новиковым; книги Ломоносова, три экземпляра первой русской газеты “Ведомости”; знаменитый альманах “Новоселье”, изданный Смирдиным в 1833 г.»¹⁰

В библиотеке Г. В. Юдина находились первые и прижизненные издания русских классиков, в частности все издания А. С. Пушкина, комплекты журналов XVIII и XIX столетий, иностранные книги, посвященные России, большое собрание бесцензурных или запрещенных цензурой изданий. Особый интерес проявлял Г. В. Юдин к старинным рукописям¹¹. В его собрании была огромная коллекция автографов, много редких рукописных материалов по истории Русской Америки, рукописи, относящиеся к ранним поселениям русских на Аляске, весьма ценные личные архивы известного археографа первой половины XIX в. И. И. Григоровича, очень интересные материалы по истории народов Сибири, Китая, Монголии. Среди подлинников в коллекции Г. В. Юдина были рукописи С. Т. Аксакова, Н. В. Гоголя, А. С. Грибоедова, Г. Р. Державина, И. С. Тургенева и многих других известных русских писателей.

Однако все эти книги расставлены в алфавитном порядке в соответствии с классификацией Библиотеки конгресса в одной общей последовательности от А до Z (хотя при покупке этого частного собрания Библиотека обязалась хранить всю коллекцию Г. В. Юдина в отдельном зале, о чем после Второй мировой войны было благополучно забыто).

Следующим значительным приобретением Библиотеки в области русских коллекций была Коллекция императорских дворцов, купленная у советского правительства в конце 20-х гг. Все самые древние материалы на русском языке, хранящиеся в Библиотеке конгресса, попали туда в результате этой покупки.

Значительную роль в становлении русских коллекций в библио-

теке сыграл и Архив русской церкви на Аляске. Общее количество документов, переданных официальными лицами Русской православной церкви библиотеке (хотя продажа Аляски и состоялась в 1867, но материалы были переданы двумя очередями – в 1928 и 1940 гг.) – сто пятьдесят тысяч единиц! В основном это рукописи. Часть документов, в особенности поступивших из церковных приходов, несколько испорчена временем и влагой. Имеющиеся документы условно можно разбить на следующие группы: записи о рождении, смерти и регистрации браков; исповедные росписи; ежегодные отчеты о состоянии церковного имущества, финансов и миссионерской работе, проделанной духовенством; путевые журналы и дневники священнослужителей; различная переписка¹².

После Второй мировой войны и до начала 90-х гг. XX в. комплектование фондов русскими материалами шло достаточно вяло, и лишь появление в Библиотеке коллекции «Открытия русских архивов» ознаменовало новый бурный этап в развитии ее русских коллекций. Надо отметить, что главную роль в этом сыграли Рудольф Германович Пихоя (который в самом начале 1990-х гг. был заведующим кафедрой истории России Уральского государственного университета им. А. М. Горького) и Джеймс Биллингтон (который был и поныне является директором Библиотеки конгресса). О самой коллекции чуть ниже.

Вот лишь основные, наиболее интересные и значительные, по мнению автора, отделения и подразделения, хранящие русские коллекции (на основании доклада Харольда Лайка)¹³.

Печатные материалы. *Общий фонд* (термин, использующейся применительно к главному книгохранилищу Библиотеки конгресса) содержит свыше девятистот русских книжных коллекций библиотеки, включая большинство томов из коллекции Г. В. Юдина. Самые большие разделы русских материалов расположены в классах *DK* (русская история, описание, география, этнография и археология), *PG* (русский язык и литература), *H* (экономика, социология, антропология), *Z* (библиография, библиотечные и архивные науки) и *A* (общая периодика и публикации обществ). ***Европейское отделение*** содержит относительно небольшое количество материала, но тем не менее материала очень важного в изучении русистики. Наиболее ценной коллекцией, содержащейся здесь, является коллекция «Открытия русских архивов». Это коллекция фотокопий, состоящая приблизительно из

шестисот архивных документов КГБ, Коммунистической партии, ЦК КПСС, МИДа и других ранее закрытых архивов. **Отдел редких книг и специальных коллекций** – хранилище ряда русских сокровищ, куда входят приблизительно четыре тысячи томов из коллекции Г. В. Юдина. Среди книг этой коллекции имеются такие, как «Описание России Гербенштейна посла Карла V в Московском государстве в 1516–1526 гг.» (издание 1557 г.), первая русская печатная книга – «Апостол» Ивана Федорова (издание 1564 г.) Сюда следовало бы отнести «Соборное Уложение» 1649 г. и редкую копию 1651 г. издания «Кормчей книги» патриарха Никона, но они содержатся в Юридической библиотеке в связи с общей классификацией от А до Z. Именно этот отдел имеет Коллекцию императорских дворцов, купленную библиотекой в конце 20-х гг., состоящую из многих сотен томов, подаренных семьям царей Александра III и Николая II, их личных дневников, книг, ранее содержащихся в библиотеках дворцов Санкт-Петербурга и окрестностей. Как уже было сказано, эти книги были проданы советским правительством в целях получения валюты в годы индустриализации. В **Отделе периодических изданий и правительственных публикаций** хранятся все выпуски за 1917–1920 гг. газет «Правда» и «Известия». Это лишь единицы из основных отделений, содержащих печатные материалы русских коллекций. Остались **Музыкальное отделение, Юридическая библиотека, Отдел науки и техники, Отделение Африки и Средней Азии** (не надо забывать, что Россия – многонациональная страна).

Материалы на микроформах. Наиболее важна здесь серия «Русская революционная литература», выпущенная University Microfilms.

Отдел рукописей. В соответствии с правилами, Отдел рукописей хранит только материалы, относящиеся к США и к американским политическим, культурным и общественным событиям. Поэтому Отдел хранит важные материалы, относящиеся к России, главным образом благодаря деятельности некоторого числа видных американских деятелей – Джозефа Дэвиса, Генри Моргентхау, Аверела Гарримана. Но «жемчужиной» русских коллекций этого отдела является Архив церкви Аляски, содержащий записи Аляскинской епархии Русской православной церкви с XVIII в. до 1940-х гг.

Аудиовизуальные материалы и Отдел карт и географии тоже заслуживают внимания русских исследователей, прежде всего из-за содержащихся там первых в мире цветных фотографий нашего со-

отечественника Прокудина-Горского, коллекции уличных плакатов Джангира Агаева (период перестройки), плакатов 1917–1923 гг. и др.

Таким образом, Библиотека конгресса США является величайшим источником знаний в любой сфере жизнедеятельности человечества. И особого внимания заслуживают русские коллекции библиотеки – ценнейшее зарубежное собрание по русской истории.

¹ Цит. по: *Дашко В.* Что имеем – не храним... // Книжное обозрение. 1999. № 24. С. 19.

² На 1998 г. – 115 505 695 (см.: *Багрова И. Ю.* Библиотеке конгресса – 200 лет: По материалам американской печати 1996–1999 гг. // Библиотековедение. 2000. № 1. С. 107). В среднем за год библиотека пополняется на два миллиона единиц хранения. Поэтому сейчас в ней примерно 123 миллиона единиц хранения (!).

³ См.: *Багрова И. Ю.* Указ. соч. С. 105.

⁴ Аналогичное объединение функций свойственно, например, Национальной парламентской библиотеке Японии, созданной в 1948 г. по образцу Библиотеки конгресса, и Национальной библиотеке Эстонии.

⁵ *The Library of Congress: Strategic Plan, 1997–2004.* Washington, 1997. P. 6.

⁶ Библиотека конгресса на службе стране. Вашингтон, 1989.

⁷ См.: *Сукиасян Э. Р.* Библиотека конгресса США, 1996 г. // Научные и технические библиотеки. 1997. № 6. С. 37.

⁸ См.: *Дашко В.* Указ. соч. С.19.

⁹ Была также вторая коллекция Г. В. Юдина, оставшаяся России.

¹⁰ Цит. по: *Дашко В.* Указ. соч. С. 19.

¹¹ См.: *Лебедев И.* Библиотеке конгресса 200 лет // Эхо планеты. 1998. № 32. С. 35.

¹² См.: *Белобородько В. Л.* Архив русской церкви на Аляске в Библиотеке конгресса США // Вопросы истории. 1969. № 8. С. 189.

¹³ См.: *Лайк Х.* Обзор русских коллекций Библиотеки конгресса: Доклад специалиста по русскому языку и литературе (европейский отдел). Вашингтон, 1996.